

ПЕРСПЕКТИВЫ ЛЕГАЛИЗАЦИИ КРИПТОВАЛЮТ В РОССИИ

студент гр. 373806/90301 И. Д. Черкашин

Научный руководитель – к.э.н., доцент

В. В. Бахарев

Санкт-Петербургский политехнический университет

Петра Великого,

г. Санкт-Петербург

Одним из главных аргументов в пользу легализации криптовалюты как платежного инструмента является опыт других стран, где она становится все более популярной и используется в различных сферах жизни, включая бизнес, инвестиции и даже благотворительность [11]. Согласно данным портала CoinGecko, в 2022 году количество криптокошельков, на которых хранились две наиболее популярные валюты (биткойн – BTC, и Ethereum – ETH) на сумму, эквивалентную не менее \$1000, увеличилось на 27%. Кроме того, число адресов с как минимум 0,1 BTC и 1 ETH увеличилось на 28% до 4,2 млн и 1,7 млн соответственно [9]. При этом максимальный всплеск спроса на основные криптовалюты пришелся на четвертый квартал 2022 года [9]. За последние три месяца прошедшего года число владельцев биткоина и Ethereum выросло почти на 10% по сравнению с показателем за аналогичный период 2021 года [9]. Популярность криптовалют растет и в России: по оценкам экспертов, россияне зарегистрировали более 12 млн. криптовалютных кошельков, на которых хранится порядка 2 трлн. рублей (в криптовалюте) [3].

Тем не менее, в России криптовалюта пока не признана в качестве платежного средства или валюты. В связи с этим возникают риски для пользователей криптовалюты. Кроме того, это значительно ограничивает потенциал применения криптовалют в хозяйственной деятельности.

Цель исследования заключается в изучении проблем, связанных с легализацией криптовалют в России, а также анализе текущего положения дел в отношении криптовалюты в России и оценке перспектив ее развития после легализации.

Законодательство в сфере криптовалют в России пока не является полностью сформированным и требует дополнительного уточнения и развития [2, 3, 4, 5]. Очевидно, что при дальнейшей разработке нормативно-правовой базы в сфере использования криптовалют в России необходимо принимать во внимание интересы участников хозяйственной деятельности (отдельные запросы которых может удовлетворить криптовалюта), а также текущую ситуацию в мировой экономике, из-за которой в России значительно ограничены возможности использования традиционных валют (доллар США, евро и т. д.) [7].

В соответствии с действующим законодательством, криптовалюта в России не может использоваться в качестве средства платежа (такую роль может играть только рубль). Она представляет собой имущество, при этом только для целей определенных законов, и только в том случае, если об этом прямо сказано в их тексте. Это ведет к расхождениям в судебных решениях и к сложности защиты интересов участников хозяйственной деятельности. Позиция Банка России заключается в том, что частная валюта (к которым относится и криптовалюта) не может быть законным средством платежа. Правительство Российской Федерации солидарно с этой позицией Банка России, но при этом допускает, что криптовалюта может использоваться как инвестиционный актив (в отличие от Банка России, который настаивает на полном запрете операций с криптовалютой, включая владение ею). Такие операции должны контролироваться государством и облагаться налогом (по оценкам, доход от легализации операций по купле и продаже криптовалют, которые совершаются через зарубежные криптобиржи, может принести бюджету доход порядка 180 млрд рублей в год в виде налога на прибыль от данных операций).

С учетом текущей geopolитической ситуации криптовалюты могут иметь определенные перспективы в качестве инструмента международных платежей [7], в т. ч для «серого» импорта [8] (роль которого в условиях санкционных ограничений будет возрастать [10]). В настоящее время министерство финансов и Банк России работают над возможность легализации криптовалют для этих целей. При этом, однако, эта легализация не будет распространяться на платежи внутри России, где единственным законным средством платежа будет оставаться российский рубль.

Основные проблемы, связанные с использованием криптовалюты в России:

1) Неопределенность статуса криптовалюты: в России криптовалюты пока не получили официального статуса. Несмотря на то, что Банк России признал криптовалюты как «цифровые активы», в законодательстве отсутствует четкое определение статуса криптовалюты с правовой точки зрения. Это создает юридическую неопределенность и затрудняет их использование участниками хозяйственной деятельности.

2) Недостаточный уровень развития нормативно-правовой базы в сфере регулирования операций с криптовалютой. Например, не существует четких правил для проведения ICO (Initial Coin Offering, т. е. первичного предложения криптовалют) и торговли криптовалютами на биржах.

3) Низкий уровень осведомленности и понимания сущности криптовалют и потенциала их применения в хозяйственной деятельности. Это может привести к неправильному использованию криптовалют, увеличению риска мошенничества и скрытию деятельности, связанной с криптовалютами.

4) Проблемы кибербезопасности: криптовалюты имеют цифровую природу, и поэтому могут стать объектом кибератак. Это может привести к потере средств пользователей.

5) Недостаточно развитая инфраструктура, что препятствует их использованию. В частности, в России отсутствуют собственные сервисы, при помощи которых можно было бы проводить операции с криптовалютами.

Выполненный нами анализ показывает, что простой легализации криптовалют как платежного инструмента (или цифрового актива) недостаточно для резкого роста их использования в хозяйственной деятельности. Для решения этой задачи необходимо устранить все перечисленные выше проблемы.

Перспективы развития рынка криптовалют в России после ее легализации могут быть различными и зависят от многих факторов. Однако, эти перспективы могут включать в себя:

1) Увеличение объемов торговли криптовалютой, поскольку легализация криптовалюты может способствовать увеличению интереса со стороны бизнеса и инвесторов [6].

2) Снижение рисков для участников рынка и повышение доверия к криптовалютам как к финансовому инструменту, поскольку законодательное регулирование позволит обеспечить прозрачность операций с криптовалютой.

3) Создание стимулов для развития инфраструктуры (с целью удовлетворения выросшего спроса на операции с криптовалютой).

4) Рост инвестиций в развитие технологий блокчейн и распределенного реестра, на которых основаны криптовалюты [1], что в целом будет способствовать более широкому использованию этих технологий в хозяйственной деятельности.

5) Рост инвестиций в обеспечение кибербезопасности для защиты участников криптовалютного рынка от киберугроз.

При этом легализация криптовалют и рост их использования может привести к более высоким рискам мошенничества (пока потребители не до конца поняли модели использования криптовалюты), финансовым потерям (из-за волатильности криптовалют) и т. д. Это означает, что при легализации операций к криптовалютой необходимо разработать нормативно-правовую базу, которая позволила бы минимизировать эти риски.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Апатова, Н. В. Финансовая безопасность и технологии блокчейн / Н. В. Апатова, О. Л. Королев // Научный вестник: финансы, банки, инвестиции. – 2017. – № 4(41). – С. 35-41. – EDN ZWQHLD.

2. Воронин, Д. А. Мировой опыт правового регулирования криптовалюты / Д. А. Воронин, М. Л. Макаревич // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. – 2018. – № 8(34). – С. 63-67. – EDN YWMWBV.
3. Ключевская, Н. Криптовалюта: текущие проблемы законодательного регулирования и правоприменения // Гарант.ру, 09.06.2022. – Доступно онлайн по адресу: <https://www.garant.ru/news/1548523/> (дата обращения: 03.03.2023).
4. Кожедубова, В. А. Криптовалюты в России: анализ правового статуса, проблемы использования и перспективы развития / В. А. Кожедубова, Т. В. Ковалева // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2022. – № 4-1(86). – С. 217-223. – DOI 10.24412/2411-0450-2022-4-1-217-223. – EDN GRCKUT.
5. Котляров, И. Д. Проблемы правового регулирования финтеха / И. Д. Котляров // Информационное общество. – 2020. – № 4. – С. 12-22. – EDN WRDCJK.
6. Криптовалюту в России легализуют в 2023 году: как это повлияет на рынок // РИАМО, 08.12.2022. Доступно онлайн по адресу: <https://riamo.ru/article/603769/kriptovalyutu-v-rossii-legalizuyut-v-2023-godu-privedet-li-eto-k-svobodnomu-ee-oborotu> (дата обращения: 03.03.2023).
7. Липатников, В. С. Перспективы применения криптовалют в Российской Федерации / В. С. Липатников // Информационное общество. – 2019. – № 6. – С. 42-48. – EDN ZMNJTF.
8. Николаев П. После Нового года в России могут легализовать криптовалюты для «серого» импорта // Газета.ru, 05.12.2022. Доступно онлайн по адресу: <https://www.gazeta.ru/business/2022/12/05/15892741.shtml> (дата обращения: 03.03.2023).
9. Носков Д. Число пользователей Ethereum и биткойна выросло в 2022 году // Инвест-Форсайт, 06.02.2023. – Доступно онлайн по адресу: <https://www.if24.ru/chislo-polzovatelej-ethereum-i-bitkoina-vyroslo-v-2022-godu/> (дата обращения: 03.03.2023).
10. Плещенко, В. И. Параллельный импорт и членки: реактуализация старых схем организации товародвижения в условиях санкционных ограничений / В. И. Плещенко // Логистика сегодня. – 2022. – № 3. – С. 180-184. – DOI 10.36627/2500-1302-2022-3-3-180-184. – EDN EWILZY.
11. Третьякова, С. А. Роль криптовалюты в современной экономике / С. А. Третьякова, Н. В. Котельников, Н. Г. Уразова // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2022. – № 6-1. – С. 170-175. – DOI 10.17513/vaael.2261. – EDN OTMPQK.